

“

地处无锡首位状元蒋重珍的故里、由“中国桐油大王”沈瑞洲于1937年创办、江苏省首批四星级高中之一……被誉为“无锡最美高中”的江苏省太湖高级中学(以下简称“太高”)从上世纪80年代就开全国素质教育先河,创办了“2+1+1”综合高中办学模式,90年代初开始探索艺术特色教育,2000年开始了领先全国的小班化教育实践,同一时期又创办了出国预备教育模式。经过数十载的开拓创新,目前太高已形成小班教育、艺术教育、普高教育、出国预备教育、网络远程教育百花齐放,特色优质的办学格局,成为江苏一所“文化品位深厚,教育质量一流,办学特色鲜明”的现代化名校。

薛晟

# 求美求实来“太高” 人尽其才耀锡城

## 国际教育挺全面 提优中外学子

2006年,太高与江苏省教育厅国际交流服务中心联合办学,招收了第一届国际班学生。目前,太高苏教国际班的课程涵盖优飞课程、GAC课程、加拿大高中文凭课程、美国学分课程、澳洲预科课程等,学生可选择美国、英国、加拿大、澳大利亚、日本、韩国、法国、德国、新加坡等国大学的预科项目。同时,由于太高的国际班招生是纳入中考招生计划,是通过教育行政部门审核后核定的,所以该校的国际班学生全部具备我国高中学籍,并都参加省里的学业水平测试而获得高中毕业文凭,学生可以通过学习后参加“洋高考”,也可以选择参加国内的高考。通过这种“双保险”模式,确保太高国际班的每一位学生都能被理想的大学录取。

全美排名第48位的宾夕法尼亚州立大学录取并获得8万美元的奖学金,刘兆喆同学被录取到全美排名第66位的爱荷华大学,另外还有一批学生被美国、澳大利亚、新加坡、加拿大等国的名校录取。一些学生在预科院所修的学分帮助他们减免到国外大学学习的学分,如廖文凯同学被美国爱荷华州立大学录取后,由于他出色的预科成绩,得到了减免28个学分的奖励。

除了为学生提供优质的预科课程教学,太高还为学生提供国外大学的申请,准备签证材料及送签、入学前安排及后期的跟踪服务等。近年来,每年从太高国际班脱颖而出的一大批优秀的学子被世界知名的高校录取,其中周柯同学被全美排名第38位的迈阿密大学录取,王雨薇同学被

目前,除了无锡学生通过就读太高国际班到国外上大学,一些生活在无锡的外籍人士子女也被太高的国际课程吸引,目前已有美、澳、韩等8个国家和地区的学生到太高就读,并考取了国际或国内名校。如2010届的韩国籍学生李圭媛,2011届的韩国籍学生李岱勋都考取了清华大学;2011届韩国籍学生洪晟训考取了澳大利亚的阿德莱德大学;2012级的美籍学生史家乐,在国际班就读得心应手,曾在全市中文大赛中荣获一等奖,现就读于江南大学文学院。

## 师资力量很雄厚 潜心教书育人



义卖活动



班主任能手杨雪斐与学生交流



“最美教师”秦梅芳与学生交流

“学校的发展,必须是教师的先行发展。”太高校长王惠东经常挂在嘴上的另一句话是:“教育质量是一个学校的生命线、生存线、发展线。”目前,这种思想已成为太高人的一种共识和自觉追求。

目前,太高已有一大批教师成为全国、省、市各级名特优教师。其中,王惠东校长是江苏省特级教师、省有突出贡献的中青年专家、享受国务院津贴的专家,范可德等老师被评为全国模范教师、全国先进教育工作者,凌瑞初副校长是省特级教师、省奥数优秀教练。全校拥有各级名师、学科带头人、教学能手70多人。近年来,太高先后荣获江苏省德育先进学校、江苏省现代技术示范学校和江苏省首批艺术教育特色学

校等称号。学校还是华东师范大学、东南大学、苏州大学、江南大学等近十所高等院校的教育实验基地,同时又与多个国家的学校建立了友好合作关系。“让每个学生都得到充分发展”更是太高正在努力践行的办学理念,学校注重学生全面素质的提高和潜能的开发,先后共有200多人次在全国和省部级奥林匹克竞赛中获奖,有10多人获一等奖。太高还是无锡市车模、航模、乒乓球、篮球等项目的传统学校,学校每年为北大、清华、复旦、同济大学等名牌高校输送优质生源,如郁新同学高分被清华大学录取,蒋焯毅、张鹤同学分别被北京大学、复旦大学录取,是无锡地区高校录取人数最多、录取门类最全的学校。



感动太高十佳学生颁奖仪式 学校供图



校运动会



户外拓展活动

## 小班教育全覆盖 开创全国先河



小班授课

2000年,太高就开始了试点高中小班化教育,当年在全国都属首创,从第一年的一个班、第二年的两个班开始,小班化教育在太高一做就坚持了15年。今年6月,太高将迎来全校普遍小班化后的第一届高三毕业生,学校也将成为全国第一所全面小班化的高中。

2000年,太高之所以开始实施高中小班化教育,最重要的出发点就是为了满足家长、学生对享受优质教育资源的迫切需求。太高的小班化教学实施后,不仅是人数的减少,更在于课堂教学、班级管理变得更加精致了。当下,国内普通高中师生比例大致为1:13,而在太高,这一比例不到1:10。一个班35位左右学生、9位老师,一个老师只要负责4个学生。

目前,太高三个年级共有66个班级,每个班的学生在35人左右。小班教育使每个学生都有可能得到更多教育资源和更多被关注的机会,

教师对学生的关注度明显增加,可以做到作业面批,个别辅导、答疑等个性化教育方式得以实现。例如,教师一节课提问30多个问题,如果是大班,不一定每个学生都能有答题的机会,但在小班,基本上每个学生都有答题机会。从2011年开始,太高全部实施小班化,而且除了正常学费外,不收取任何额外费用。

在探索教育品牌的打造过程中,太高还在2000年创办了“重珍班”,班名取自无锡历史上第一状元蒋重珍。优质的教育资源、优越的教学环境、优秀的师资力量……在太高,“重珍班”学生们不负众望,在学科竞赛、科技比赛、作文大赛、小高考、高考中均取得了优异的成绩。近年来,小高考4A率超半数,每年重点本科率70%以上,本二率近100%。“重珍班”、艺术教育、出国预备教育,目前已成为太高的三大特色。

## 艺术特长有优势 上榜全国领先

作为江苏办学最早、规模最大的艺术特色高中,1991年太高的前身就创办了以美术、音乐教育为主的艺术特色班。学校投资2000多万,按照高等艺术学院标准建造的全新艺术教育中心,设施一流。学校现有省骨干教师、教学能手等美育艺术教师27人,专业涉及素描、色彩、雕刻、声乐、钢琴、民乐等领域。专业教师都曾在中央美院、中国美院、上海音乐学院等国家顶尖级艺术学院中进

修学习。

太高常年外聘中央美院、中国美院、上海音乐学院、江大设计学院教授定期来校指导,目前是中央美院、中国美院、上海音乐学院的实验学校。2012年,太高和中国美术学院联合开办了“江苏省太湖高级中学国美班”,成为后者的生源基地班。历年来,太高共有3000多位学生在国际、国内艺术竞赛中获奖。美术、音乐特色班学生本科录取率近100%,

其中每年有50%以上的学生考取国内一类重点艺术院校。

2011年仅一个美术班就有10人同时考取中国美术学院,被誉为“太高十朵金花”。学校近年来考取清华、北大、中央美院、上海交大、复旦大学、上海音乐学院、北京电影学院等名牌高校学生150多人。2013年艺术省统考再创佳绩,音乐班学生100%过线,美术班学生98%过线。